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MODALIDAD: Bachiller en Ciencias Sociales y Humanidades- Bachiller en Economia y Administracion
CURSOQO: 1° C.B.C

ESPACIO CURRICULAR: Matematica

PROFESORES: Guaymas Monica- Lépez Mirta- Torres Florencia- Valero Liliana- Gonzales Ariel -

Llampa Mario

ANO: 2022

FUNDAMENTACION:

El proposito de la ensefianza de la matematica es de proporcionar a los estudiantes la formacion
personal con la capacidad de resolver problemas que se presentan en su vida cotidiana, adquiriendo
bases logicas del conocimiento matematico que le ayudaran a tomar decisiones, tales como una
carrera profesional y organizar informacion. Logrando asi estudiantes organizados, criticos y reflexivos

Gtiles en una sociedad variada y estructurada.

PROGRAMA
UNIDAD 1. Numeros Enteros y Operaciones

NUmeros enteros: comparacion. Usos. La recta numérica y los numeros enteros. Comparacion. Orden.
Suma, resta, multiplicacion y division. Potencias con exponentes enteros. Raiz. Propiedades de la

potencia en Z. Operaciones combinadas.
UNIDAD 2: Numeros Racionales y Operaciones

Numeros racionales: usos. Formas de escritura (fraccionarios, decimal). Equivalencias. La recta y los
nameros racionales. Orden. Las cuatro operaciones basicas con numeros racionales bajo distintas

representaciones (fraccionaria y decimal). Operaciones combinadas.

UNIDAD 3: Lenguaje Grafico y Algebraico
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Lenguaje coloquial, grafico y simbdlico. Pasaje de uno al otro. Usos. Expresiones algebraicas.
Operaciones sencillas. Igualdades, ecuaciones y formulas. Significado. Ecuaciones de primer grado

con una incognita.
UNIDAD 4: Nociones Geométricas y Mediciones.

Figuras geométricas. Rectas paralelas y perpendiculares. Posiciones relativas de rectas en el plano.
Angulos. Clasificacion. Relaciones entre angulos. Angulos formados por dos rectas paralelas cortadas
por una transversal. Construcciones. Triangulos: Definicién. Elementos. Clasificacion. Angulos

interiores y exteriores. Propiedades

BIBLIOGRAFIA:

v' Matematica Activa 8°. Editorial puerto de Palos.(L. Laurito, L. Stisin, E. Trama, D. Ziger)
v' Matematica 8°. Editorial Kapeluz. (J.Seveso de Lorotonda, A.Wykowski, G. ferrarini)

v' Loégicamente. Libros a medida. Tomo | y Il. ( Juan Pablo Pisano)
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?W@[@@ﬂ(@ Practico " EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS ENTEROS

En matematica podemos representar y diferenciar las bajas y las altas temperaturas, los hechos
ocurridos hacen varios anos y los recientes. Para ello utilizamos los nimeros y sus signos. Si en dos
ciudades la temperatura esta representada por el mismo numero pero con distinto signo, esa
temperatura no es igual en ambas ciudades.

© Observen el mapa y respondan en forma oral.
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El Conjunto de los nimeros ewteros (Z)

Cuando utilizamos conceptos tales como: arriba, abajo, antes, después, a la derecha, a
la izquierda, debe establecerse una referencia a partir de la cual se esta arriba o abajo, antes
o después, a la izquierda o a la derecha.

Son puntos de referencia, por ejemplo, el nivel del mar, la planta baja de un edificio, cero
grado de temperatura, el kilometro cero de una ruta, etc.

En situaciones en las que se fija un punto de referencia, como el nivel del mar, se hace
necesario anteponer un signo al numero considerado: si la posicion es por encima del nivel
del mar, anteponer el signo +, y si es por debajo, el signo —.

El registro de temperaturas sobre y bajo cero, la notacion de ganancias y pérdidas, los
puntos a favor y en contra, son ejemplos de situaciones en las que se utilizan los nimeros
enteros.

Si un numero esta precedido por un signo +, es mayor que 0 y es un numero natural o
entero positivo.

Si esta precedido por un signo —, es menor que O y es un numero entero negativo.

El 0 es un numero entero que no es positivo ni negativo.

El conjunto de los numeros enteros esta formado por los nimeros naturales o
enteros positivos, los enteros negativos y el 0.
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Declaracion
Invasion Caida del universal
de los Imperio de los
dorios Romano de Derechos
a Grecia 0 occidente Humanos
-1792 =1200 =509 476 1453 1947
Primer Instalacion Caida de
reino de la Constantinopla
babilonio Replblica
romana

Si ubicamos acontecimientos histéricos sobre una linea de tiempo y con-
sideramos el momento cero, todos los hechas anteriores a él son simbo-
lizados con nimeros negativos y los posteriores, con nidmeros positivos.

1) Colocar el numero entero que represente cada situacion.
a) Estoy a veinte metros sobre el nivel del mar.
b) Un ascensor esta en el cuarto subsuelo.
c) La temperatura es de ocho grados bajo cero.
d) Ocurri6 doscientos anos antes de Cristo.
e) Tengo trescientos cincuenta pesos ahorrados.
f) Nacio en el anno dos mil tres después de Cristo.
g) Le debo quinientos treinta pesos a un amigo.

h) Un buzo esta a ciento veinte metros de profundidad.

2) Una maquina debe envasar paquetes de galletitas de 750 gr cada uno.
Calcular el numero entero que indique cuantos gramos de mas o de menos tienen cada

paquete.

a) e b) C) 7 d) 1 € = 0

752 gr 749 gr l 755 gr 753 gr 746 gr 748 gr
g b i) 7 J) 7 K 5 )

751 gr 743 gr 744 gr 745 gr 747 gr 758 gr




m) ¢Cual es la diferencia entre el paquete mas pesado y el mas liviano?
n) ¢Qué numero entero le corresponde un paquete que pesa 750 gr?

o) ¢Cuanto pesa un paquete al que se le asigna el namero -13?

3) Completar con un numero entero que corresponda.
a) Un ascensor estaba en el cuarto piso y bajo seis pisos, llego al piso
b) Del piso —4 subio 9 pisos, ahora esta en el
c) La temperatura era de —5°C y subio 8°C; ahora la temperatura es de
d) La temperatura era de 6 °Cy bajo 13 °C; ahora la temperatura es de
e) Un buzo que estaba a —15 m bajo 8 m mas, ahora esta a
f) El buzo esta a —21 m y subi6é 18 m ; ahora esta a

4) Completar > 6 < segun corresponda.

a) =5 ]2 b -6[ ] =7 ¢33 [ ] 0 d-50[]1
e 0 [ ]-1 o -9 | -8 g —-30[ ]-20 n-23] |-15

6) La tabla muestra los movimientos del ascensor de un edificio de oficinas. Completar

la tabla
Parte de Se desplaza Llega a
4 S pisos hacia abajo
-2 7 pisos hacia arriba
-1 2 pisos hacia abajo
-6 4 pisos hacia arriba
3 pisos hacia arriba 0
8 pisos hacia abajo -3
-7 -2
-4 7
-1 -5

7) Resolver las siguientes adiciones y sustracciones

a) 3—8= b) -3+7= c) —10+4= d -12-5= m)-10 -10=
—54+1= 9—11= 0-3= h) —13+20= ) °*6-°
e) = f = g = ) = o) 15- 16=

) —2-4= ) —6-7= k) 4-12= ) 17-29= p) - 35 +20 =



q) 25 + 25 = r) — 25— 25= s)- 12 +12 = t) 150 — 170=

8) Resolver :

1) +124+43-4-1+19-5-4—6=

2) +2-1+8-34+6—-4—-6+7—-3—-2+11+5-2=

3) 413 —-3-9+4+5-4-248-8+6—-7+8-5=

4) +16-84+5-1-6—-2+6—-11+3+4=

5 +6—-8+2-1-248-1-94+3-24+9+3=



6) +8—-6—-2—-2-74+3-142-1+3=

7) +5+13+6—-4-14+13-14+2+5-13-1-16=

8) +11-3-2-5-8-7+14+6—-2+4=

9) -6+2+1+5-3—-1-2+4+1-2=

10)+7-2+1-4-5-7-2+3-5-6—-1+4+2=

11) -8-5+2-3-1-6—-8-1-24+4+3—-4=



12) ~4+3—-4+4+2-547-3-1-2-3-5-5=

13)+15—2—3—6—4—1+1—4—2+3—1—4= ¢Qué nimero escribimos
sobre la linea gris?
1
11
12 1
1 3 3 1
14)-184+2-9—-3+5—-14+11-6= 14 __4 1
- e
‘keducaplm:eL
15)-5-34+8+4—-3-10—-5+2—-1=
9. Suprimir paréntesis en cada caso y ordenar de mayor a menor:
a)—(-3)=.ccu...... b) —(+5)=......... )+ (+7)=ceeeenn.... d) + (-10)=......... e)— (-12)=...ccenene.
f) — (+23)=......... g) + (-19)=...... h) + (+ 21)=........ i—(-121)=......... j) + (-100)=..........
k) + (-110)=......... ) -(-99)=.......... m) — (+31) =....... n) — (-135)=...... o) + (+56)=..........

10.Suprimir previamente los paréntesis y luego resolver.

—(~4+8-6+9)—(-1) =
Q) +(H)—(+5) =  d) —(=3)— (=9) = &

10

cee



DR = W H3H D) - (14-2) =

©) +(~4)— (=5) =
f) —(=6)+(+1—-10)= i) —(=7+2)+(-3-20) =

j —(-5+4-4-3)—-(-8+9)—-2—-(+7)—(35+4)+8—-15 =

k) -=3—(8—4—-3+4+5+2)—(10+4—-5 —(3+4)—8+(-2) =

) +[-(15-4)-6-2]+2—-(3-9+1) =

11



m)+8 — [~(+4—-3+1)—4+10]-5+1=

n)+(23-4+1)—-[+5—-(2—-27+5)—-30]—-2 =

0) —(454+42-4—-1)+[9-(2-8-9)]+5-[15+9—-(3-7)] =

p) —18—4+(5-2)+3—-[5-(2-9)+4] =

12



qQ —10+5—{+[-9—-(-5)+9]-4+3}+6=

r) —{+7+[-(10-4)—2]+1-9+ (-5} -7 =

s) -{—[25—-(23-18)]—23+21}-10+18—-9 =

t)—5+{+[3—-(10-17-12)]-3+1}+32 =

13
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Trabajo Practico N2

“PRODUCTO Y COCTENTE PE NUMEROS ENTEROS”

ACTIVIDAD N°1: Realizar los siguientes productos:

a)6.(-2)= b) (- 6) . (-2)= c) (-5). (-3) =
d)7.(-1)= e)-5.(-3)= f) (-9). (-9) =

9) (-10) . (+10)= hy12.0= i) 0. (-8) =
j)12.(-2).(-3) = K)5.(-6).0= )3.(-4).(-1).5=
m) (-2).(-6).12= n(-1).(¢1).¢1).C= 0)24.(-1).2.(-1) =
p)(-21).2.(4).0= q) -10. (-10). (-10) = N (-2).(-2).(-2).(-2) =

ACTIVIDAD N°2: Realizar los siguientes cocientes :

a) (-32) : (-8) f) (+30) : (-6) k) (+81) : (-3)
b) (+25) : (+5) 0) (-24) : (+12) [) (-49) : (+7)
c) (-36) : (-9) h) (-56) : (-7) m) (121) : (-11)
d) (-35) : (+7) i) (+33) : (+11) n) (-72) : (-8)
e) (-12) : (+4) ) (-100) : (-50) 0) (-64) : (-4)

ACTIVIDAD N°3: Resolver :

a) (-20):(-2): (-5) = b) 100: (-5) : (-4) =

a) —400:(-10):2= d)55:(-11):(-5) =

14



e) —800:(-40):(-4)= f) -64:8:(-2):(-1)=

g) 25:(-5).100 = h)-6:(-3).5=
i)-66:(-2).(4) = )160:(-2):(-4).7=
kY81:(-9).3.(-2)= ) -49:(-7).(-3).(-1) =

ACTIVIDAD N°4: Resuelve y coloca el signo de >, < 6 = segln corresponda.

a) 5+5.(-2) ...l 6+5.(-2)
b)—2-3.(-3) .o -35:(-5)
€)-50:(-2-3) .eeiiiiinnil. -5.(-2)
d)(-45-15):2 oo, — 7.4
e)100—(-20) ....coennnnnn. 4-3.(-40)
f)—15+5.(-3) cooenininnn. -20.(-1-1)
9)12-5.(-4) .oiiree e -8.(-3-1)

) =545, (-4) v, (-2-2-1).(-5)



“Colegio Secundario N°5051 Nuestra Sefiora de la Merced”

Asignatura: Matematica Curso: 1° Divisin:............. Profesor/a:

Alumno/ac......... Twrno: .. Fecha:

Trabajo Practico N3
ENTEROS

Ejercicio I: Suprimir paréntesis cuando sea necesario y resolver.

OPERACIONES COMBINADAS CON NUMEROS

a) 43 + 6.8:3-10:5 = ) 15- (43:2)+ (7—-2).5=

b) 20— 12:2-3.2 = m) 30: (2+4) + 53-21:(2+5) =

c) 48:8:2 +10:2.3 = n (4+2):3 4+ 4:(1-2).6=

d 18-9:34 +1= 0) (—15+7):8.16-3.4:6 =

e) 45 +32:6-4:2= p) (7-1):3 +4:2-1)- 3+4)+ 10 =
) 50-29:6+53= Q) 16:(=2)- (=4 +2)+ 5.(=3) =

g) 24:4-82 +320:2= r) 8 —6:(—3) +4.(—2) —3.(—4) =

h) 3.9:27-52 +32:2= s) 4-(=5+2)—-15:(-5)+4:(-2) =

16



) 20:(2+3)+(7-4).5= t) —24:(24+4)—6 + 4:(-5+3) =

j) 25—2.(12—-4)+ 33 = w7 +1D.(-3)-4:(-2+1)- B+ 7)+10=

k) (8—2):3 +5+ 7.(9—6) = V) =30:(2 + 4 -5.(=3)-21: (-2-5) =

Ejercicio 2: Suprimir paréntesis, corchetes y llaves cuando sea necesario y resolver.

a) (-44+3).(-1)+3—-(-8):24+(-9):3 =

b)-2+(-5).4 -2+ (-7+4).(-1) + (-10):5 =

) [(11-4): (=7) + 8].2 — 27:3 =

17



d)[8.(-2) = 5.(=3)].(-3) +14: (-2) + (=5—-2).(-1) =

e) [10-5.(-2)]:5+ (-4 +6).3+8:2 =

f)(-6):2+ (18 -9:3).(=2 +4) +5.(-7) =

9) (7-1):3+4:2-1)—(3+4):(-7).32=

18



h)(3-5+4)—(—8+7—-3):4—-8:(—8)+2.(—2) =

i) (-3-5).(8—4) — (-19+3):(12-8) =

N3+[2.(-4)+(@B8-6):(-2)]—-1=

k) (-8).2.0 + 4.(-1+2) — 6 +3.(-1) =

sCudl es la respuesta?
3+3x3+3=7

a. 21
b. 36

c. 15
N.

educaplanet

19



D) (-5). (=1 +3) — 6.(=3) + (=7).(=10).(=2) — 18 =

Ejercicio3: Resuelve y coloca el signo de >, < ¢ = segln corresponda.

8 5+5.(-2) ... 6+5.(-2) b)~2-3.(-3) oo, -35:(-5)
)-50:(-2-3) ...... ~5.(-2) d) (-45-15):2 voooo. —7.4
€) 100 — (-20) ....... 4-3.(-40) f)—15+5.(-3) .ooo... 20.(-1-1)

912-5.(-4) .o —8.(-3-1) h)=5+5.(-4)......... (-2-2-1).(-5)
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Trabgjo Practico @ , .
potenciacion de niameros enteros

ACTIVIDAD Ne°1: Calcular las siguientes potencias

D(R)° = 2)(8)*= 3)(11)3 =
V(7= 5)(2)° = 6)(15)° =
7)0%= 8)(10)!= 9)(1)2 =
10)(D*= 11)(-2)° = 12)(=3)? =
13)(=5)°= 14)(—10)° = 15)(=1)® =
16)(-10)° = 17)(=9)%= 18)(=3)3 =

ACTIVIDAD N°2: Completar la siguiente tabla

Numero Cuadrado Cubo

|
R T T T YR TN A T ST

-
N

[
w

[y
N

-
(4|




ACTIVIDAD N°3: Calcular las siguientes potencias usando las propiedades

) 55

2) (-2)(-2)(-2)

3) (~10f(-10)

4) (=1V.(=1(=1)(-1)
5) 5°:5°

6) 10°:10°

7) 6°:6°

8) (=3):(-3)

9 (-8)":(-8)"

10) 4°:4°

-4)f

ACTIVIDAD N°4: Resolver separando en términos.

1) (=5)2-(=2) +(-3)+ 43— (-7)% =

2) (=5)-(=2) = (=7)°+(-3)° +3 =

¢Cémo haces que
cuatro (4) nueves (9)
den como resultado 100?

100

22



3) 8?2+ (=5 +(=3)*-(-2) =

4) (=7 +(=5)°=(9)° =

5) 8%+ (=5)+(=3)*:(-2) =

6) (19)° = (8)° = (=6)*- (4)° =

7 (=23 + 2+ (4—5)5 — 52 =

23



8) 5+3)?—=(=3)°—-(-3)° (-1 =

9) 42-5—-6-5422-80 =

10) (-3)?2:3+6:23+3—-102+10—-5=

11) 48+23410+5-33+9=

12) 43+8+4+100+ (=5)2—-(-9)3-0=

24



13) 102+ 52— 0-2%5423-7° - (=3)% =

14) 62 +18—-(-9+19) =5+ (-5)3 + (-5)? =

15) 33:10—(23-3)+ 224+ (7+4)-(-2)% =

16) —(=10)? + (=5)% = (=6)? + (=2)? = (=3) + (-4)®* + (+2)* =

17) (=8 +6)3 + (=2)% — 16 + (—4)*+(=10 —2:6)° =

25
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Trabajo Practico NS

“Radlicacion de ndmeros enteros”

ACTIVIDAD N°1: Calcular las siguientes raices

1) /25
2) /36
3) 49
4) 64
5) V144
6) /169
7) 31

8) %27
9) ¥/-125
10) ¥/-1

11) ¥-8
12) 64
13) 4/10000
14) ¥/-216
15) 4/16
16) ¥/-32
17) 4/625
18) 4/81
19) 121
20) /100

ACTIVIDAD N°2: Completar las siguientes tablas

N* 9 16 25 36 49 64 81 100 | 121 | 144 196 | 225 | 256
Raiz
Cuadrada

N° 1 27 64 125 {216 |343 |512 |729 |1000|1331(1728 2197|2744 |3375
Raiz
Cubica

26



ACTIVIDAD N°3: Separar en términos y resolver

1) 28 —4-(=5)— (-3)2+V-27 =

2) V=15 +7 — (=2) - [1 =32+ (-1)3] + (-1)° =

3) V36 + (—1)° — 2+ [~1+(3)] =

4) 2% — 4+ (=5) - (-3)2 + V=27 =

27



51-5-(-3)+V-9+1+(1—-4)°%=

6) V1-28-32+V4+12+[(3—-2-5+5)?]® =

7) -8-2-(4—-7)?+Y(4-63-(-1D)+(-3)2+12+(2-5) =

28



8) VI6- 327 - ¥=1+ (V9)' + (=3) +[(-2)* — 7]* =

9) [-12+ (1 -3~ (~1)*+(8—-5-3+4)2 V54 | =

10) V=1 (=1)°+ (=3)3 - (=2) = V1 + V9 + (=3)2 +~ V=27 =

29
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o 174 u] @
Trabejo Pracico N 6: , . . N
[Los nUmeros FraCcCionarios: JdentifiCaCion, reCta humeriCa, suma ,

resta, multiplicacion, division, operaciones combinadas.

1.Escribir la fraccion del entero que representa cada fraccion

L L L L

b)A Pt ! c)._\/ej::de'l ] )

A N O N i

Brojol 1 ) Amarllol—1 [ llo

2 Completar y ejemplificar para cada caso.

a) Una fraccion es mayor que la unidad cuando numerador es.............

b) Las fracciones decimales son todas aquellas que tienenensu .........................

d) Una fraccion es siempre igual a un entero cuando...............

e) Cuando una fraccion es menor que la unidad su denominador es................

f) Cuando dos fracciones tienen iguales denominadores es mayor la que

¢) Un numero mixto es aquel que tiene una parte..................... >

3. Responder a las siguientes preguntas.
a) ¢Queé fraccion del dia transcurrio a las 18 hs?g

b) ¢ Qué fraccién del dia transcurri6é a las 8 hs? ¢ Y a las 15 hs?

¢

a
c) Clotilde pag6 un equipo de musica que cuesta $ 150, en cuotas de $15 ¢ Qué fraccion del precio
representa cada cuota?

d)De un lote de 20 figuritas se repartieron 5 para Flavio, 8 para Dardo y el resto para Pablito
¢, Qué fraccion de las figuritas le tocé a cada uno?

c
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4. Ramon al caer de la bicicleta rompio la tercera parte de la docena de huevos que llevaba.
a) ¢ Cuantos huevos llegaron rotos?
b) Las tres cuartas partes de los que llegaron sanos son de color, y el resto blancos ¢ Cuantos

huevos sanos de color hay? f

5. Jugando a las bolitas, Teodoro perdié 5/8 de las 32 que tenia 'y Tobias perdié 4/9 de las 72 que

tenia ¢ Quién perdié mas bolita? ¢ Cuantas mas? /

a)
b)

c)
d)

e)

f)

f)
9)

h)
1)
)

k)

6. Calcula cuantos son:
los 5/8 de 40 alumnos de un curso de séptimo afio. O

los 7/9 de los 180 caballos de un establo.
los 4/7 de una deuda de $ 140. O
los 8/9 de 1863 personas.

Los 3/5 de la tercera parte de $ 600

Los 7/10 de las tres cuartas partes de un lote de 400 m2 O

Resolver

Juan ha comido dos tercios de una pizza y su hermana mayor se ha comido una pizza entera
y un tercio de otra, ¢ cuantas pizzas se han comido entre los dos?

Si un curso estad compuesto por 24 hombres y 16 mujeres, entonces ¢ cual es la fraccion que
representa la cantidad de hombres del curso?

Una pelota de goma cae de una altura de 120cm sobre el piso, luego que rebota se eleva una

. 3 P P . P
altura igual a " de la altura que cayo. ¢ A cuantos centimetros se eleva después del rebote?

La abuela tiene en su jardin 60 macetas y ha regado las % partes ¢ cuantas les faltan por
regar?

Una costurera tiene % de metro de tela y necesita g metros para hacer un vestido ¢ Cuanto le
falta?

Moisés usa § del dia durmiendo, % comiendo y % estudiando ¢ Cuanto tiempo libre le queda?

Tres tejedoras tienen que tejer un mantel .Una teje % : otra% ¢ Ccuénto tiene que tejer la

tercera?
En un curso eligieron delegado, la mitad del curso voto por Amelia y la tercera parte voté por
Radul. El resto vot6 en blanco ¢ qué fraccion voté en blanco?

Las tres quintas partes del sueldo de Julian constituyen $ 6600. ¢ Cuanto gana Julian? /ﬁ
A la profesora de danza le preguntaron la edad y dijo que 5/6 de su edad son 30 afios
¢,Cuantos afos tiene?

El Profesor de Folclore dice que las 4/5 partes de su edad es 40 afos ¢ Cuantos afos tiene?

Simplifica hasta obtener una fraccion irreducible.



a)ﬁz ........................................ b)iz ..................................... C)E:
10 70 10
d)zz ........................................ e)E: ..................................... f)%:
21 45 54
153 15 33
o N) = = — =
) 88 )85 9 77
9. Ubica en cada recta las fracciones que se indican
a) 1/4 , 3/4, 5/4 b) 9, 28/3, 31/3
c) 7/5, 12/5, 15/5 d) 1/2, 2/3,5/6
10. Resuelve los siguientes calculos y expresen el resultado como fraccion irreducible.
a)1+1: b)l+§+§: C)E_EZ
3 3 8 8 8 3 3
d)i+£+i: e)l_i+i: f)g+§:
19 19 19 12 12 12 3 6
08 2. 7. 3.9 p4, 255
15 5 5 3 17 17 17
1)1+E+i: k)z—1+—= I)i+2+1=
4 7 14 3 36 12
5 8 8 4 5 5 3 47
m)—+—+—-= nN—+—+-—-1= A)———+——-——

377 21 7 14 3 2 5 10 20
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1 7 23 3

Ol +—= 2212

) 6 P) 8 4
5 8 7 4 8 1

N-+—-—= S)—————=
2 10 4 3 7 2
1 8 1 7 5 3

uz-=-3 - R -
5 4 2 10 15 2
6 8 13 1
———+10= 7)—-=+5=

y)7 21 )9 6

11 Completa la tabla

14 8

-4
6 4 12

14 8
w)=r -2y
4 8

A b C El producto entre ay b El productoentreby ¢
Yo -1/3 -3

10/7 1/5 -3/2
-2 Ya -1/9

12 simplificar cuando sea posible y resolver.

b)E.§=
72 26

2
~T s
wl|R

o | ©




12 8 15 4 10

d)—._—.— €)3.—.— =
10256 59
g)_E§é— )§ _i E'_
158 2 14 \ 10) 6

-h-l w

1 95
a)—+—.—= b
)3%28 )(
2 1)3 1
o) =-=|== d)=
)[3 2)5 )7
e)l.[£+§j+§= f)[2+§}(5_gj+%:
4\14 7)) 7 2 2/ 100
LR m(L-C)32)=
35 710 5 10)\7 3

~N| -
(SN



“Colegio Secundario N°5051 Nuestra Sefiora de la Merced”

Asignatura: Matematica Curso: 1° Division:......co... Pvcfesor/ a

Alumno/a: Twrno: .. Fecha:

Trabajo Practico N7

“ECUACTONES”

ACTIVIDAD 1: Calcular el valor de “x”

a)x +8 =5 j)—2+6-12=x+5-1
b) —10 + x = -3 kY2 +6-1=x+ 16 — 4
c)7 =5+ x )-5-6+x =5-8+3
d)x-2 = -16 m)6-9 +x +9 =-4
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flx.2 = —6
g)x:4 = -8
h)-3 =x:5

D4 +6+x=-14+3

ACTIVIDAD 2: Resolver las

nN-6=4+x+3 -5

0)4x-2 = -10

p)-6x +7 = —17

qQ2x +5=3

N3+2-5+x=2+1-3

siguientes ecuaciones con mas de una “x”:
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a)2X+3x =8+2 e)x—8=4-x )3x-10=18-x

b)x+2x-x-4=10-1 f)-6x=-24+2x )7x+8=3x-4
C)-2X—-5x-x+4=20 )10 x=15-5x Kyx-2=-3-2x-38
d)-25-5=18x-12x h)7Xx=4x-6 )-2-3x+5=-5-8x+X

ACTIVIDAD3: Resolver las siguientes ecuaciones aplicando propiedad distributiva:
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a)2(2x-5) =6

b)y-3(x +1) = =22 =2

c)(18x-24): 6 = 14

d)x +3(x-1)-7 =6

g)(8x-6):2=3x-(6-2x) +7

h)y(9x +6): 3+ 2 =13

(12x + 8):4 = (9x- 6):3 + 4

H19x + 17 + 3(2x-1) = x — 10
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e)x +3(x-1)-7=6 k)5-2x +4:2+3(x+1)=53+1

f)3x-12:3 + 2+ 3(x-1)= 13 D4-2(3-x)+5x-7 =12x- 19

m)-3x +2-5(7x-8)=4x + 3x- 2x +3) + 27x

éCudl es el valor de cada figura?

4 +@ = A
A- 5 =1
6 -0 =@
¥+ 2 =2

0».@

k. %
iCompartelo
‘educap[anet [l

gusto!

ACTIVIDAD N°4: Calcular el valor de “x”

a)Vx =5 b)x3 =27 c) x°=32

39



d)yx=1
g)¥x+3=2
j)x*+3=9
m) 3x3 =81
p)3-¥x+3=-3
s)1—-x>=0
v)x* =16
y)x? —5=20

ACTIVIDAD §: Trasforma las siguientes expresiones coloquiales en ecuaciones y luego resuelve.

e)Vx—3=2
h){x+7=4
K)3Vx+1=7
n)x*+2=38
q)x?—-25=0
t) Vx-8=-40
W) Vx +6=2
zZ)Vx+4=-1

x% 423 =27

x3—2=998

3x* =243

2x3 -3 =125

3+3Yx=2

x3 — 25 = (—10)?
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El doble de un niumero menos 4 es igual a -6

El triple de un nimero aumentadoen 5 es 17

El doble del consecutivo de un numero es 14

El cuddruple de un numero aumentado en uno es
igual a -3

El triple de un numero sumado son su opuesto da
18

ACTIVIDAD 6: En el bolsillo izquierdo tengo el triple del dinero que tengo en el bolsillo derecho. Si en
total en los dos bolsillos tengo $ 20 ¢ Cuanto dinero tengo en cada bolsillo?

ACTIVIDAD 7:. Santiago tiene el doble de la edad de Ramiro, y la suma de sus edades es 18 afios ¢ Cudl
es la edad de cada uno? Resuelve con una ecuacién.

ACTIVIDAD 8: En un curso de 32 alumnos hay 4 mujeres mds que varones, ¢Cudntas mujeres y cuantos
varones hay en el curso?

ACTIVIDAD 9:. Eduardo tiene dos afios mds que Victor y la suma de sus edades es 24 afios ¢ Qué edad
tiene cada uno?
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ACTIVIDAD 10: Supongamos que de un lado de la balanza tengo dos pesas de 50 gramos y 4 pesas
iguales que desconozco su peso. Del otro lado tengo una pesa de 20 gramos y dos de 60 gramos. La balanza
estd equilibrada ¢Cudl es el peso de las pesas que desconozco?

ACTIVIDAD N°11: Lee atentamente, expresa simbolicamente y resuelve las siguientes
situaciones.

a) La suma entre un numero y su siguiente es cuarenta y cuatro. ¢|De qué numero se trata?
b) Ana piensa un numero, luego lo multiplica por tres, luego al resultado le suma cuarenta
y cuatro. Esta cuenta le da por resultado veintitrés. ¢Qué numero habia pensado?

c) Si a cierto numero entero, le sumo cinco, luego al resultado lo divido por siete y luego al
resultado le resto cuatro, obtengo el opuesto de seis. ¢Cual es el nimero?

d) El consecutivo del triple de un determinado numero es el opuesto de diecisiete. ¢Cual es
el nimero?

e) El doble de un numero, mas el antecesor de dicho nimero da once. :De qué nimero se
trata?

f) El triple del siguiente de un numero es igual al triple de su anterior. ;De qué numero se
trata?

g) El quintuplo de la edad que tenia Macarena hace cuatro anos es sesenta y cinco. ¢Qué
edad tiene Macarena?

h) La tercera parte de un numero es igual al cuadrado de tres. ¢Cual es el numero?

i) El siguiente del cuadrado de un numero negativo es cincuenta. ¢Cual es el numero?

j) Si el cubo del siguiente de un numero es menos ocho, ¢cual es el numero?

k) La cuarta parte de la raiz cuadrada de un numero positivo es tres. ;:De qué numero se
trata?

1) El producto de un numero aumentado en dos y disminuido en dos es doce. ¢Cual es el
numero?

m) Si a un numero se lo aumenta en nueve y luego se lo divide por seis se obtiene la mitad
de ciento treinta y cuatro, ¢de qué numero se trata?

n) Si al triple del anterior de un numero es el siguiente de veintinueve, scual es el numero?
o) La suma del triple de un numero y el triple de su consecutivo es ochenta y uno. ¢Cual es

el namero?
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p) El doble del siguiente de un numero es igual al triple de su anterior. ¢De qué nimero se
trata?

q) Eduardo tiene dos anos mas que Victor, y la suma de sus edades es veinticuatro anos.
¢Qué edad tiene cada uno?

r) La suma entre un numero y el doble de su consecutivo es igual a treinta y cinco. ¢Cual es
el numero?

s) El cuadruple de la edad que tenia Andrea hace dos afnos es igual al doble de la que tendra
dentro de diez anos. ¢Qué edad tiene Andrea?

t) La diferencia entre el doble de un ntumero y su consecutivo es igual a ocho. ¢Cual es el
numero?

u) El doble del cuadrado del siguiente de un ntumero es igual a cincuenta. ¢De qué numero

se trata?
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“Colegio Secundario N°5051 Nuestra Sefiora de la Merced”

Asignatura: Matematica Curso: 1° Division:......co... Pvcfesov/ a

Alumno/a: Twrno: .. Fecha:

Trabajo Practico N6

“ANGULOS"

ACTIVIDAD N° 1: Calcular el complemento de cada uno de los siguientes angulos
a) 73°52° b) 50°18° 15"~ c) 25°44° 6~

ACTIVIDAD N° 2: Calcular el suplemento de cada uno de los siguientes angulos

a) 91°8" b) 106°46 39~ c) 116°23° 51~

ACTIVIDAD N° 3: Calcular el complemento y el suplemento de cada uno de los siguientes
angulos
a) 97° 34’ b) 46°23°9” C) 36°29° 33~ d) 63°27" 15~

ACTIVIDAD N° 4: Plantear la ecuacion y hallar el valor de “x” y de los angulos indicados en el grafico.

b) | y=4x+6° N e) [
8=7x-13°

-~

S
’_—_‘—N

ST Qs

] n
v "

i
<2
H |
[
o

ACTIVIDAD N°5: Completen las siguientes frases con “iguales “ o “suplementarios”

<) .§§:S:¢:—25° f) | a=7x-10° F
| 0=3x+70° /}— 6X -+ 9° a
Y B ;
o
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A//By C transversal

9.y £son ‘ J
l

10. §y {ison [

11. &y Ason ‘

12. iy € son J

ACTIVIDAD N°6: Unan cada uno de los siguientes dibujos con la propiedad
correspondiente.

A /By Ctransversal
C
3. = f A,
£ « 9/ B,
v a &=4p
e b. &+ f=180°
. LS




ACTIVIDAD N°7: Calcular el valor de cada uno de los siguientes angulos, justificando la
respuesta.

5.

M /Ry S transversal G =70°

-
=
Il

N
o
I

W
my
Il

o
Q»
[

e
=
I

*
=
I

A //B //Cy D transversal & =107° 36" 44"

e >
l[ o e . .]5 I[

ACTIVIDAD N°8: Calcular el valor de cada uno de los siguientes angulos, justificando la

A//B Y C//D & = 65° 38'
Lps A B
2.h=_ f fd ,
e E

3.fi=

£ m A D_>
4, ¢ = G E B
5.0 =
6. 5=

respuesta.
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AlIBIIC

a) | a=4x+8
Bi=3x =13°

b) | G=2x+5°
B =6x—43°

ACTIVIDAD N° 10: Plantear y resolver las ecuaciones. Justificar. Hallar el valor de “x” y de
los angulos indicados.

AllB

a) || &=4x+21°
B=7x-48
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A//B X//0

3x +10°
5x - 50°

A
/
vl

o
4
]
~J
>
I
Uy
)
o

ACTIVIDAD N°11: Siendo A // B. Calcular el valorde x,a, by c

a=3.x-8° \
b=5.x+12° a\ b A

ACTIVIDAD N°12: Siendo A/ /B. Calcular el valor de x, a ,by c

a=12.x-32°
b=8.x+12°

ACTIVIDAD N° 13: Siendo A/ /B. Calcular el valor de x, a, by c.

a=40.x—3° \
b=45x+7° : A
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“Colegio Secundario N°5051 Nuestra Sefiora de la Merced”

Asignatura: Matematica Curso: 1° Division:......co... Pvcfesov/ a

Alumno/a: Twrno: .. Fecha:

Trabajo Practico N9

“TRIANGULOS”

ACTIVIDAD N°1: Calcular el valor de los angulos interiores del siguiente triangulo. Utilizar
propiedades del triangulo y clasificarlo segin lados y angulos.

a = 3502045 b = 4104559™
! b= 72035 2)d ¢ = 37919°

c= 2 a= ?

a =101925'40" a =31°2012"
3)J ¢ = 479108 4)! ¢ = 75°49'50™

b= 2 b= 2

a — 85028'45™
5)J b = 6203555™

c= ?

ACTIVIDAD N°2: Calcular el valor de los angulos interiores y exteriores del siguiente
triangulo. Utilizar propiedades del triangulo y clasificarlo segun lados y angulos.

FB‘
N
b
A N
ARARAIN 3% EeNES
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1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

a = 35012°

b = 49°46"

b =72017"

¢ = 56°7"
a=105012'41"
b = 290405
a =97°40’

¢ = 26°25°
a'=5201912"

A

b =154°3950°

N

b*=90°2327"
¢ =117°47"
a =12507"

¢ = 14812

A

b'=100°2542"

¢ =131°30°39"

. AN N

Calcular :c,b’,a’,c

AN

Calcular :a,b’,a’,c

~

Calcular :c,b’,a

;N

A‘ A‘
Calcular :b,b’,a’,c

;N

VASVAN
Calcular :b,b’,a,c
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Fichas Tebéricas

(para TPN°1)

Representacion de nimeros negativos en la recta numérica
Los numeros negativos se representan en la recta numerica de la siguiente manera:

Menor Mayor D

m-

0 1 2

[

5 -4 -3 -2 -

m-

3

Como puedes ver, los numeros negativos estan todos a la izquierda del 0. Cuanto mas a la izquierda
esta, menor o0 mas pequefio sera el nimero negativo.

¢,Cuando un numero negativo es mayor que otro?

Los numeros negativos estan ordenados de menor a mayor, conforme nos desplazamos de izquierda
a derecha en la recta.

Menor Mayor D

m-

0 1 2

[

5 -4 -3 -2 - 4 5

Aqui hay una incoherencia que a veces cuesta mucho asimilar y es que cuanto mas alto es el numero
negativo, mas pequefio es.
Por ejemplo: -5 es mas pequefio que -1 (aunque 5 en nimero sea mas alto que 1).

Por tanto, un nimero negativo es mayor que otro conforme mas a la derecha esté en la recta
numeérica.

Suma | Resta en Z

La suma de numeros enteros se puede aplicar a la vida diaria usando los nUmeros negativos
como dinero que se debe y los positivos como dinero que tengo o0 me queda.
Se divide en dos partes:
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Recordar: Cuando el nimero es

Positivo, puedo o no, escribir el signo

si tengo 7 pesos y debo 3.
Me quedan 4 pesos

8 Entonces +6 esigual a 6
(o]}
k7
D
s
2
-qd) Se suman los valores y se Se restan los valores y se wn
@ coloca el signo de ambos. coloca el signo del mayor g
"g Ejemplo -3-5= -8 de ellos. g
@ si debo 3 pesos y debo 5. Ejemplo -8+2= -6 Q.
g Debo mds debo 8 pesos si debo 8 pesos tengoy o
0 Ejemplo 7+3 = 10 pago 2. Quedo debiendo 6 %
si fengo 7 pesos y tengo 3. pesos 0.
Tengo mds debo 10 pesos Ejemplo 7 -3 =4 73
E.
o
&.
(o]
=
(o)

Supresion de paréntesis

Suprimir significa quitar, es decir, en una expresion en la cual aparezcan los paréntesis,

los vamos a quitar, para ello emplearemos una regla de signos, pero antes debemos

identificar bien una expresion con paréntesis, y los signos en la misma:

SIGND
r-‘r‘Q 1[_)

ARECEE -( 12)

Smw‘ DEL NUMERO

r CARENTES 1S

Pueden presentarse dos situaciones, que el signo antes del paréntesis sea igual al del
numero o que sean diferentes, en cada uno de esos casos el resultado no es el mismo.

Para cada uno de esos casos se usara la siguiente regla:
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* El resultado es
positivo
e Ejemplo:-(-2)=+206
+(+6)=+6

e El resultado es
SIGNOS negativo

ARl - e Eiemplo:-(+3)=-3 6
+(-9)=-9

Entonces dependiendo de como sean los signos de la expresion el resultado sera positivo
0 negativo:

Ejemplo: -(-21) =+21 (recuerda que el 21 también puede escribirse sin el signo
ya que es positivo)
- (-21) =21
Cuando en la operacion existen varias expresiones con paréntesis, se debe suprimir los

paréntesis de cada expresion y luego resolver como una suma algebraica :

Ejemplo a):
~-(-18)+(-8)+(+5)-10= Primero se suprimen los paréntesis

de cada expresion.( observemos que
el -10 no tiene paréntesis, entonces
queda como esta)

+ 18 -8 +5 -10-= Luego se agrupan positivos por un
lado y negativos por otro.

+18 +5 -8 -10 = Se suman los positivos y aparte los

K—Y—} k—Y—J negativos.
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Y por ultimo se restan (recordar la regla

+23 - 18

que utilizamos para suma y resta de
enteros)

+5

Ejemplo b): Cuando dentro del paréntesis existe una operacion con numeros enteros
procedemos a resolver esa operacion como una suma algebraica, para luego suprimir los

paréntesis de cada termino como en el ejemplo anterior:

=(+12)=(-2-3)+ 06 + (-8 +4 =-1) = | Primero se resuelven las
K_Y_J K—Y—) operaciones entre paréntesis
sin quitar los paréntesis

= (+12)=( -5 )+6+ ( -5 )= Luego suprimir paréntesis

Luego se agrupan positivos por

- 12 + 5 +6 - 5

un lado y negativos por otro.

-12 - 5 + 5 + 6 = Se suman los positivos y aparte
K—Y—j K—Y—} los negativos
- 17 + 11 = Y por ultimo se restan (recordar

la regla que utilizamos para

suma y resta de enteros)

Cuando en la operacion existen varias expresiones con paréntesis, corchetes y llaves se
debe suprimir primero los paréntesis ( puede ocurrir que dentro de ellos tengas un numero
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0 una operacion, deberas proceder como ya se explico en el trabajo anterior), luego se

suprimen los corchetes, para lo cual empleamos el mismo método que con los paréntesis y

finalmente las llaves también empleando la misma forma, antes de darte un ejemplo,

identificaremos paréntesis, corchetes y llaves:

( )paréntesis | ] corchetes

{ }lUaves

A continuacion resolveremos una operacion con paréntesis, corchetes y llaves, a modo de

ejemplo:

—{+3+[-(8—-6)+5]—1+8+(-7)}+5=

Primero resolver la operacion

entre paréntesis( recordar +8=8)

—{+3+[-(+2)+5]-1+8+(-7)}+5=

—(4+3+[-2+5]-1+8-7}+5=

Resolver la operacion entre

corchetes

—{+3+[+3]-1+8-7}+5=

—{+3+3-1+8-7}+5=

Resolver la operacion entre
llaves, como cualquier suma

algebraica

—{+3+3+8-1-7}+5=

—{+14-8}+5 = Luego suprimir las llaves, igual
_{+6) +5 = que los paréntesis
—6+5= Por ultimo resolver la suma o
resta
-1
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(Para TPN°2) i )
MULTIPLICACION Y DIVISION DE ENTEROS

Para multiplicar o dividir dos nUmeros enteros, utilizaremos la regla de los signos; la cual dice que
si los numeros que vamos a multiplicar o dividir tienen signos iguales el resultado sera positivo, y
si los numeros tienen signos distintos el resultado es negativo.

Regla de los signos para la
multiplicacion
Ejemplos:
+.+=+ 4 . 3=12
+

—_— (-4).(-3)=12
- A== | (4).3=-12
+.-=- | 4.(-3)=-12

IMPORTANTE!!! No confundir esta regla con la que usamos para suma y resta

Esta regla se cumple también para la divisién. Los paréntesis de los nimeros no deben
suprimirse, solo se ponen para separar el signo de multiplicacién o division del signo del nimero, es

solo por una cuestion de orden. Entonces:

e -3, (-2)= +6 Resultado
* +2 . (+4)= +8Positivo

e -5.(+2)=-10Resultado
e +4 . (-3)=-12Negativo

Signos

Distintos

Lo mismo ocurre para la division

56



® -6:(-2)=+3 Resultado
e +20: (+4)= +5Positivo

Signos -8 : (+2)= - 4Resultado
+9 : (-3)=- 3Negativo

Distintos

Se multiplican o dividen los numeros y después los signos:

-8 .(-2)=+16 8.2=16 y -.-=+

Cuando tenemos mas de dos factores, se procede multiplicando los signos de a dos:

23.(+2).(-4).(-1)=-24 3.2.4.1=24 -t - - _

k/—\(\_, ; d
e, Sl =
Se cumple lo mismo para la division. Y también se puede combinar multiplicacion y division, siempre
se resuelve de izquierda a derecha: ;
4+ A2 2 (=u) ,(—z)._
+12 1 (-4).(-2)=+6 s e
s sulpe RaesaituG

Pr-‘mero s<

resoelve L2
dilvuisigr
& &Y Gnaal muH-‘Pl.’camcs

Recordar también, que todo numero multiplicado por cero es igual a cero

+6.0=0 (el cero no tiene signo!)
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(Para TPN°3) I \;\,

Ejercicios Combinados en 2

Ejercicios combinados: es una combinacion de operaciones suma, resta, multiplicacion y division.
Para resolver estos ejercicios debe respetarse el orden de resolucién de las operaciones que es el

siguiente:

4 N N )
Q  Se deben Q Resolver las 2 Si hay paréntesis
< resolver las Z sumasy restas B en la operacion,
= =) =
= multiplicaciones || @ o se deben

y/o divisiones, lo || ¥ < resolver
gue aparezca > primero!!
primero. T
~ ~ ‘7’
\ e e

J

En la practica vamos a separar términos, se hacen arcos sobre el ejercicio, estos arcos caen o
bajan en las operaciones de suma y resta, quedando asi establecido el orden. Las operaciones que
separan términos son suma y resta. Después se resuelve cada término, hasta que quede una suma
algebraica.

Ejemplo A

3 ( q) Epwa Sepam Yécminos con €1 87CO

ran C’) ‘:’S JJ/T\BS

=5 o (los arcos secie
A 2’ €conino vy rest2s)
A° ﬂ‘ermmo
_ TgeC] —
s - \\chl\m lo gue P“uh de cac
qz + 5 - Y érmino ( \2 Y\u\\-p\\raue )
= Resuvelve 1a sume 21 {ina)
Ejemplo B
: 616 : (—q = gf”PSf'Q 4‘C mNeS  come en el
W&—_Y’_—*-/ Pr yMEC 1‘(’( myno no hZ\J UFG‘ \C(Of§

(o coplo como (_,c}s &

R€SJC‘UC ‘é d!U'\SiOf\ ('—‘é:(,—'q))

6 + Y

10

\l

Resvelve la sume 3] fing|
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Observar que los paréntesis que aparecen en los ejemplos solo estan para que no se superpongan
el signo del numero y el de multiplicacién o division, solo por una cuestion de orden, no debo
suprimirlos, ni realizar ninguna operacion en ellos, salvo en los siguientes casos:

Ejemplo C

J & (_3> e Separe en +rminos
q— + C_6> o Resvelve |a mul-}lp'l\cc\,c'lof\
Suprimo Pere’nl-esis (de lo conlyario no

+ - ¢
Se si debo sumar 5 restar)
/ Resto 2l {iasl

Ahora vamos a resolver ejercicios combinados con mas términos.

{i

Ejemplo D

Ta0@6 2 (<2)B(5).4 D Seperamos en Kiminos

Ny ot stas Sianas no Se consideéran \oeca (a
Separacion e ¥ imnoy \03-"5(‘-“1 Son S\jnos
de los nUmeros  no de operaciones

-40 =3 - G‘ZO> = Resuwelvo fa divisida y MU”thc‘:c«.o/’
e AD = B + 20 =  soprime parénlests
- A5 4+ 20 = Al ©aal sume
=

¢ Como resuelveo si hay una operacion entre parentesis en el
ejercicio?
Ejemplo E:

s (Z+ 6)«:- (-—H) (_ 2_) '{. = SeFaro @gklr'ﬂ\mos.. .

Son tres Ermirds

TR . racSn
29 < (+8> o ('%) ® (’ 2) v-\_j_': Eg::glvpoalrz':\f)eeszs
L_—\r——’ —

— = Resolver |5 divisian y la
3 <+ 8> i ToE mu Hiplicacion '
3 — 8 -+ T = Soprimo les pare’nk_sis
2 Resueluo |as sumas \1r€’5}35
al g}ne\
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Ejemplo F

-3 127 (_ 6) (5‘2.q>.(-2 3 Separo endécminos
e ———

(3 -8 ) Reco rdar gue Prifme(o se resuelve
«—~——or |3 muldipilicacion.

-S5@12z : Ce)® (-5). (-2) =

w B w9 e (+ 10) = Resvelve lo division y mobiphiceas
es B | = B H-n = S wrime Pasénks'\s
3 Resuelua las Sumes yfés“és
3\ Linel
(Para TPN°4)

Potencia

N

Definicidn: La potencia Exponente

es el resultado de la i
multiplicacion reiterada 43=4x4 x 4

de términos o numeros T‘

iguales, el término o base  3veces
numero que se va =6i —p goiencs

multiplicando se llama
base, la cantidad de
veces que se multiplica
dicha base se llama
exponente.

En general:

a"=axaxa

"7
‘ y (n veces)

En forma general, a, representa cualquier nUmero entero y n, cualquier nimero natural.




OBSERVECION

* Todo nimero elevado alaceroesuno a=1
ejemplos 3°=1 (-6)°=1

* Todo numero elevado a la 1 es el mismo nimero
al=a ejemplos 7'1=7 (-2)'=-2

* Si el exponente es 2 se lee cuadrado de un
nimero ejemplo 42 se lee cuadrado de 4.

* Si el exponente es 3 se lee cubo de un numero
ejemplo 53 se lee cubo de 5.

RECINIDEISIENOSIDEINAPORENGINGION

v/ Sila base es “positiva” el exponente es “par” el resultado es positivo
ejemplo (+2) 2= (+2) . (+2) =+ 4
v' Sila base es “positiva” el exponente es “impar” el resultado es positivo
ejemplo (+2) 3= (+2) . (+2) . (+2) =+ 8
v' Sila base es “negativa” el exponente es “par” el resultado es positivo
ejemplo (-2)2=(-2).(-2)=+4
v' Sila base es “negativa” el exponente es “impar” el resultado es negativo
ejemplo (-2)3=(-2).(-2).(-2)=-8
multiplicamos tanto los nimeros como los signos la cantidad de veces que indica el exponente.
v Si el signo que esta antes del nimero, no esta dentro del paréntesis, no debo considerarlo
para el calculo de la potencia
Ejemplo (- 2)2=(-2) . (-2) =+ 4 en cambio — 2 =- (2. 2) = - 4 ( solo multiplico el 2, el signo no
se debe multiplicar)

(Para TPN°5)

Radicacién

61



Definicion: la radicacion es una operacion inversa a la potenciacion. Consiste en que, dados
dos numeros, llamados radicando e indice, hallar un tercero, llamado raiz, tal que, elevado al
indice, sea igual al radicando.

Simbolo matemdtico de la

Indice del radical radicacion.

o indice de la raiz

Bt /st
0

Radicando

Raiz

n es el indice y toma valores 2, 3, 4, 5......
Si n=2, no hace falta que aparezca el indice y tendriamos Ja (raiz cuadrada)

Si n=3, tendriamos 3/a (‘raiz clubica)

Si n=4, tendriamos 4/a (‘raiz cuarta).......
- RADICACION DE NUMEROS ENTEROS PARA INDICE PAR

a) Presentamos raices de radicando positivo e indice par

16 =4 porque 4> =4.4= 16

~36 =6 porque 6° = 6.6 =_36

\//

¥81= 3 porque 3*=3.3.33= 81

CONCLUSION: SI EL INDICE ES PAR Y EL RADICANDO POSITIVO, EL
RESULTADO ES POSITIVO.

b) Si el indice es par y el radicando negativo no existe solucion en el conjunto de los
nlmeros enteros.
\J—4 = no tienen solucion en el conjunto de los enteros

{/-16 =no tienen solucion en el conjunto de los enteros
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CONCLUSION: SI EL INDICE ES PAR Y EL RADICANDO NEGATIVO, NO TIENE

SOLUCION EN EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS ENTEROS.

- RADICACION DE NUMEROS ENTEROS PARA INDICE IMPAR

a) Presentamos raices de radicando positivo e indice impar

J125=5

porque 5° =5.5.5=125

CONCLUSION: SI EL INDICE ES IMPAR Y EL RADICANDO POSITIVO, EL

RESULTADO ES POSITIVO.

b) Presentamos raices de radicando negativo e indice impar

T

332=2 porque (-2) =(2)2(2)(-2)(2)= 3

CONCLUSION: SI EL INDICE ES IMPAR Y EL RADICANDO NEGATIVO, EL

RESULTADO ES NEGATIVO.

(Para TPN°7 Ejercicios 5 all)
Teoria de Expresiones Algebraicas

+ El lenguaje coloquial es aquel que nos permite expresar ideas, utilizando nuestro idioma de
manera oral o escrita.

+ El lenguaje simbélico esta formado por nimeros, simbolos de operaciones y letras. En este
lenguaje las letras representan nimeros.

Por ejemplo:
Lenguaje Lenguaje coloquial
simbdlico
8>5 Ocho es mayor que cinco
9-7=2 La diferencia entre nueve y siete es dos
20:4 =5 El cociente entre veinte y cuatro es cinco
32=9 El cuadrado de tres es nueve

Una expresion algebraica es una combinacion de letras, nUmeros y operaciones. Las letras suelen
representar cantidades desconocidas y se denominan variables o incognitas.

Por ejemplo:

#+ La suma de dos nimeros es trece a + b = 13
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El doble de cinco es diez 2.5 =10

La raiz cubica de un nimero es ocho Ve = 8

El doble del cubo de un niimero 2.n3

La mitad del precio p: 2

El consecutivo de tres 3+ 1

El doble del anterior de un nimero 2. (n—1)

El triple del consecutivo de un nimero 3.(n + 1)

FEEFEEE

Para tener en cuenta:

Aumentado Suma
Diferencia Resta
Producto Multiplicacion
Cociente Divisién

Doble Multiplicado por 2
El triple Multiplicado por 3
La mitad Dividido por 2
El triple Dividido por 2

(Para TPN°7 ejerciciosl al 4)
Tema: Ecuaciones

Una ecuacion es una igualdad en la que hay por lo menos un valor desconocido (incégnita).
Ejemplos:
a) X+6=11 b) 2. (x +1) =-10 c)x2-1=50 d)Vx+2= -2
Resolver una ecuacion es encontrar los valores de la incognita que hace valida la igualdad.

Por e emplo
2 °miembro

T
III ]

Términos de la ecuacion
Para resolver una ecuacion, existen diferentes formas, en este caso explicaremos una técnica muy
conocida (pasaje de términos)

2.x+5 =11 (2.x=2xaveces el signo de multiplicacién no esta escrito)

2.x =11 — 5 EI5 que estaba sumando en el primer miembro pasa al segundo miembro
realizando su operacién inversa es decir restando

2.x=6

6

X = E El 2 que estaba multiplicando a la incégnita pasa al lado del igual realizando la
6
operacién inversa a la multiplicacién que es la division. ( 5= 6:2=3)
x=3

Siempre conviene verificar que con el valor hallado se cumpla la igualdad para ello en la ecuacion
original se reemplaza la incAgnita por el valor encontrado y se resuelve.
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Por ejemplo, de la ecuacion anterior como x= 3 reemplazamos:

2x +5=11
\
23+5=11
6+5=11
11 =11
Como la igualdad se cumple 3 es la solucion.
Ejemplo 2:

Sea la ecuacion
—7x + 8 = 4x — 14 Para resolver debemos encontrar el valor de x

—7x —4x = —14 — 8 se deben agrupar en el primer miembro los términos que contienen X"y los otros

términos pasan al segundo miembro. Como el 4x era positivo pasa negativo,
al igual que el 8 que pasa realizando la operacién inversa.

—11x = —-22 Se realiza la operacién en cada término (los nimeros de igual signo se suman).
—-22
= _11 El -11 que estaba multiplicando con la incégnita pasa al otro lado del igual realizando la
operacion inversa a la multiplicacion que es la divisién, como ambos nimeros son
negativos el resultado dard positivo por la regla de los signos
xX=2 Es la solucién de la ecuacion.

Verificacion:
—7x+8 =4x — 14
v y
-7.2+8=4.2-14
-14+8=8-14
—6=—-6
Propiedad Distributiva en Ecuaciones

En ocasiones es necesario aplicar la propiedad distributiva para resolver una ecuacion.
Ejemplo:

Se distribuyen (se multiplican) el 4 y el 2
con los términos que estan dentro de los
paréntesis

X AL
4(x+4)=2(x+2)

+ = 2x+ 4

w__n

Se agrupan los términos que tienen "x", en
El primer miembro y los otros en el segundo

Ax — 2x =4 — 16

Se realiza la operacion de cada término y se

2x = —12 termina de resolver haciendo pasaje de
términos 12
X =— como en las otras ecuaciones
2
[ X4
Atencion! Para las zcuacidhes que tienen potencias, se las pasa al otro miembro como
raices
Para las ecuaciones que tiene raices se las pasa al otro miembro como potencias
Ejemplos:
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=5
X = (-5)
X = (=3)(-5)(-5)

(Para TPN° 8)

Angulos

60
=60+ 4

X
X =64
X

X
N

i
D

il

Un dngulo es la regién del plano delimitada por dos semirrectas con el mismo origen.

a

Lﬂd':'*\__i
Vértice——= Se nombra: dngulo ach.
| vértice del dngulo es el punto o.
7 E B P B
Lado Los lados del dngulo son las semirrectas ca y ob.

b

Para medir un dngulo se utiliza el transportador y segtin su abertura se clasifica como:

Agudo

Mide menos de 90° = Mide 90°

m
}Propiedades de los dangulos

Angulos complementarios y suplementarios

Obtuso Llano

Mide mds de 90° Mide 180°
y menos de 180°

e Dos angulos son complementarios cuando la suma de sus amplitudes es igual a $0°.

~ A A .
+ B = 90° = ay B son complementarios

2>

& es el complemento de B

™ i es el complemento de &

¢ Dos angulos son suplementarios cuando la suma de sus amplitudes es igual a 180°.

& +P = 180° — &y f§ son suplementarios

Angulos adyacentes y opuestos por el vértice

* Dos angulos son adyacentes cuando tienen
un lado en comin, y los ctres dos lados son

semirrectas opuestas.

Los angulos adyacentes scn suplementarios.

A o
ay f son adyacentes.

» @es el suplemento de B
™ {i es el suplemento de &

« Dos angulos son opuestos por el vértice
- cuando sus lados sen semirrectas opuestas.

Los angulos opuestos por el vértice son iguales.

\ Pl - -
a ¥ B son opuestos por &l vértice.
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Angulos determinados por dos rectas y una transversal

Dos rectas A y B cortadas por un transversal C determinan ocho angulos.

intermos { gy Q }extexnos

@
Alternos< . y i
externos { o 2
EY Y .
\ y internos
internos { g ;: ‘f‘:
Conjugadoes C S
externos {‘f Y. . externos
QyeE

| Correspondientes

S i QAT
e N
E> A> m> £>

Si las rectas A y B son paralelas, entonces
e Los 4ngulos correspondientes scn iguales.

p=db=ti-rya=d
e Los angulos alternos son iguales.
=fr=Oh=typ=2

& Los angulos conjugados son suplementarios.

A

5+&H=180° 3+ f=180° a+£=180°y $+ =180
Para sumar o restar dngulos, deberds recordar:

Sistema sexagesimal

El sistema sexagesimal se usa para medir el tiempo y los angulos. La unidad de medi-
da para medir el tiempo es la hcra y, para medir los angulos, el grado.

1 giro = 360° 12 =60 1'=60"
Para operar entre angulos, se puede proceder de la siguiente manera:
Adicién Sustraccion
27> 35 49" &t 23" 15"
79> 55 45" ~ 27516 327
106° 91' 94" 59° 07' 43"

&+ 10 i 1l o 60"
1072 92 34°
- 60'
32

67



Ecuaciones y Angulos
En algunas ocasiones sera necesario plantear una ecuacion para averiguar un angulo, por ejemplo:

En este caso estos angulos son opuestos por el vértice,

por lo tanto, seréan iguales wz_ m9e
OX+72°=4x+112° ~\
Luego se resuelve esta ecuacion, realizando el pasaje de términos -
O9x—-4x=112°-72° T
5X - 400 4LL T \.12
X = 40°/5
X =8°

Cuando averiguamos cuanto vale x, reemplazamos en cada una de las expresiones para averiguar
el valor de los &ngulos que deberan ser iguales

Ox+72° 4x+112°

9. 8°+72° 4.8°+ 112°

72° + 72° 32°+ 112
144° = 144°

En otras ocasiones puede ser que los angulos sean complementarios, entonces deberé sumarlos e
igualarlos a 90°, o en el caso de ser suplementarios deberé igualar a 180°.
Ejemplo: 4

3x

2X
3x+2x =90

v
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(Para TPN°9)

Tridngulos

Un tridngulo es un polfgono de tres lados a

y sus elementos son: Tt
- Angulo interior

® os vértices: a, by ¢; Lado — Tridngulo ahe
® los lados: ab, bey ca; b : 3 \
® los dngulos interiores: 3, by <. e Vétlice
El perimetro de un tridngulo es la suma de sus tres lados: P = ab + bc + ca.
Los tridngulos se clasifican segin sus lados como: =
Escaleno Isésceles Equildtero
Los tres lados distintos. Dos lados iguales. Los tres lados iguales.
Los tridngulos se clasifican segtn sus dngulos como:
Acutdngulo Rectdngulo Obtusdngulo
Los tres dngulos agudos. Un dngulo recto. Un dngulo obtuso.

En un tridngulo, cada uno de sus lados debe ser menor que la suma de los otros dos y mayor que su diferencia.

Suma de los dngulos interiores

La suma de los tres dngulos interiores de un tridngulo siempre es igual a 180°.

Para resolver los ejercicios del practico deberas tener en cuenta el sistema sexagesimal que
recordamos en el practico anterior:
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Ejemplo:

a=62°5 30" Averiguar el valor del angulo ¢, sabiendo que son los &ngulos interiores de
un

b =45°12 10" triangulo.

¢ =7 Como sabemos que a + b + ¢ = 180°, entonces:

62° 5' 30" + 45° 12' 10" + ¢ = 180°
\ )
|

107°17°40"+ ¢ = 180°
¢ = 180°-107° 17 40"
¢ = T72°42' 207

Angulos exteriores de un triangulo

Los angulos exteriores de un triangulo
Suman 360°.
Cada angulo exterior es suplementario
Con uno interior, por ejemplo A y D suman 180°
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